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La cestiunea naţionalităţilor.
Dorinţa, ce s’a fost esprimat 

din sinul Saşilor, ca unul din depu
taţii lor m  ia cuvântul în cameră în 
decursul desbaterei budgetare şi sé 
supună programul guvernului unei 
critice obiective din punct de ve
dere naţional săsesc, s’a împlinit, 
deşi póte nu pe deplin.

Deputatul Wilhelm Meltzer a 
vorbit în şedinţa de erí a camerei, 
ocupându-se mai mult de programul 
noului guvern în legătură cu ces
tiunea naţionalităţilor.

N ’avem pană acum. decât nu
mai un resumat scurt din vorbirea 
numitului deputat. De aceea nici nu 
putem intra în aménuntele ei. Ve 
dem înse, că acea critică mult aş
teptată nu s’a făcut programului 
d-lui Szeli, ci Meltzer în partea din
tâi u a vorbirei sale a căutat mai 
mult acele puncte din program, 
cari, după părerea sa şi a soţilor 
sei, par acceptabile şi mulţumitore, 
ér în partea a doua a vorbit de ces
tiunea naţionalităţilor şi de resolva- 
rea ei, adecă despre o cestiuue, care 
n ’a fost atinsă cu nici un cuvânt în 
programul ministrului-preşedinte.

Meltzer pornesce dela părerea, 
că lege a de naţionalitate, pe care a 
creat’o Francisc Deák, este basa so- 
luţiunei cestiunei naţionalităţilor, — 
o soluţiune, dela care, cum c|ise ba
ronul Eötvös, aternă viitorul ţerei. 
El se pune aşa-dâr cu totul pe basa 
amintitei legi dela 1868 şi cere, ca 
ea sé iie ast-fel esecutată, încât în
dreptăţirea „limbei statului“ se nu 
se estindă peste marginile indicate 
de interesele administraţiunei sale 
şi sé nu împedece desvoltarea naţio
nalităţii poporelor nemaghiare, cari 
conlucră la bunăstarea şi înflorirea 
ţerei.

Cu alte cuvinte, deputatul sas 
cere un scut pentru naţionalităţi pe 
basa legei dela 1868 şi apelézá in
direct la guvern, al căruia şef, după 
părerea sa, e pătruns şi condus de 
spiritul conciliant al lui Deak, ca se 
reia firul întrerupt de pe timpul lui 
Deak şi se facă posibilă esecutarea 
conscienţidjsă a legei „pentru egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor44.

Repeţim, că nu cunóscem încă 
cuprinsul întreg al vorbirei din ces- 
tiune. Ajunge înse şi atâta pentru 
ca sé escite curiositatea nostră cu 
privire la ceea ce va respunde mi- 
nistrul-preşedinte Szeli d-lui Meltzer, 
décá în genere va afla oportun de-a 
întră în discusiunea sulevată de a- 
cesta.

Suntem curioşi, dicem, sé vedem, 
ce-i va respunde Szeli şi décá el în 
genere are de cuget de-a se ocupa 
cu totă seriositatea de soluţiunea 
cestiunei naţionalitaţilor în sensul 
indicat de deputatul Meltzer, ca sé 
rea adecă firul întrerupt din vremile 
lui Deak şi Eötvös.

Noi credem, că tocmai ideile şi 
nisuinţele maghiarismului violent, ce 
le-a adus la suprafaţă, cum cjise 
Meltzer, desvoltarea politică din cei 
doue-cjeci şi cinci de ani din urmă,
— idei şi nisuinţe, cari sunt diame

tral opuse principielor legei de na
ţionalitate, îi vor tace ca neputinţă 
d-lui Szell de-a se pune pe terenul, 
pe care s’afla cestiunea naţionalităţi
lor la începutul erei dualipte £:

De atuucî şi pana acţî acea ne
norocită desvoltare politică a creat 
succesiv un întreg sistem de legi, 
cari decă, nu vor fi parte cu totul des
fiinţate, parte radical reformate, ese
cutarea legei de naţionalităţi, aşa 
cum a fost ea adusă la 1868, este 
imposibilă.

Chiar de ar av6 seriosa inten- 
ţiune se paşescă la resolvarea gra
vei cestiunî a naţionalităţilor, minis- 
teriul Szell se va împedeca de amin
titul sistem de legi, cari tind tote 
făţiş la maghiarisare şi eschid a 

priori putinţa unei libere desvoltărî 
a limbei şi naţionalităţii poporelor 
nemaghiare, chiar şi între marginile 
cu totul restrînse ale legei dela 
1868.

Decă nu va fi hotarît guvernul 
se delăture aceste pedeci, ci va 
crede, că pote sub devisa „lege, 
drept şi dreptate44 se pună capet ne
mulţumitei naţionalităţilor, fără se 
altereze sistemul de legi maghiari- 
sătore, atunci totă ostenela deputa
tului Meltzel a fost zadarnică.

Bisericele surori române.
Din raportul despre recepţiunile 

cu ocasiunea întronărei Metropolitu- 
lui Meţianu, ce a început а-l publica 
„Telegraful Român44 în numërul seu 
de Joi, reproducem аф  următorea 
parte relativă la primirea deputa- 
ţiunei bisericei române unite :

„Representanţa bisericei surorï gr. cat. 

române a constat din Ilustritatea Sa d-1 

preposit şi vicar metropolitan loan Moldo- 

vanu şi din Reverendisimii Domnï Dr. Au

gustin Вита şi Dr. Vastle Hossu, canon’cî, 

Raicu ppop în Teaca şi A. Donişa.

Oratorul acestei deputaţiunî, d-1 Mol- 

(lovan, cu cunoscut-ai gravitate aduce me

tro politului nostru salutul Escelenţei Sale 

metropolitului Dr. Victor Mihályi, al con

sist oriuJui şi capitlului metropolitan, şi al 

întregei metropolii gr. cat. române. Dom

nia Sa spune, că întregă biserica sa ia din 

suflet parte la bucuria sinceră, ce a cu

prins biserica nostră acum la îndeplinirea 

celei mai înalte trepte bisericescl prin per

sona, care este fiul doriri întregului po

por român, şi în care cu toţii îşi pun în

crederea lor. Impiórá darul lui Dumnezeu 

asupra capului bisericei nóstre, ca së câr- 

muiéscà spre progres şi bine biserica or

todoxă română, şi së rogă së dee Dumnezeu, 

ca acea intină bună înţelegere, care tre- 

bue së sustee între fiii neamului fără deo

sebire de confesiune, së rëmâe şi së se în- 

táréseá şi pe viitor spre binele tuturor fiilor 

naţiunii române.

Ex. Sa Metropolitul nostru, mulţu- 

mesce în cuvinte cu adevërat frâţesci, atât 

Escelenţei Sale metropolitului Dr. Victor 

Mihályi, cât şi Veneratului capitlu şi con- 

eistor metropolitan pentru căldurosele urări, 

ce i le aduce o distinsă deputaţiune a bi

sericei surori, cari felicitări îi sunt cu atât 

mai scumpe, cu cât vin dela fraţii de ace

laşi sânge, împărţiţi în doue confesiuni, nu 

din vina lor. Décá odată formăm douë

biserici, së căutăm a emula unii cu alţii 

în cele bune şi fojjösitóre, menite a mijloci 

progresul ророгШш român, cu atât mai 

. vêrtos, că avem aceeaşi limbă, aceeaşi cul

tură şi urmărim acelaşi scop; şi scopul co

mun se póte mai bine urmări şi mai cu 

succes prin o conlucrare frăţâscă. Esce!. Sa 

indică, că şi pănă acuma a trăit în bună 

înţelegere cu tote confesiunile, va lucra şi 

în viitor din totă inima în acéstá direcţiune, 

şi este convins, că şi din partea bisericei 

surori va întêmpina aceeaşi bună-voinţă; 

şi acésta armonie va fi de sigur în intere

sul căuşelor nóstre bisericesc! şi şcolare. 

Acésta este cu atât mai necesar, cu cât 

interesele nóstre sunt aceleaşi. Së nu uităm 

deci nici când, că suntem fraţi de un sânge, 

şi sângele apă nu se face.

Asemenea s’a presentat şi o deputa

ţiune mai mare a parochiei gr. cat. române 

din loc, condusă de veteranul protopop loan

V. Rusu, care a s&lutat pe Escelenţa Sa 

în cuvinte alese; ér scesta a rèspuns, mul

ţumind pentru buna întâmpinare ce i-o face 

şi biserica soră“.
*

* *

Lăsăm së urmeze acum rëspun- 
sul Metropolitului, cum l’a adus „Tri
buna44 după notiţe făcute la faţa lo
cului, care respuns consună în esenţă 
cu raportul „Telegrafului Român44, 
dér este ceva ma amplificat. Etă-1 :

Iubiţi fraţi! Felicitarea bisericei surori 

îmi este deosebit scumpă inimei mele. Mul

ţumesc din tot sufletul, din totă Inima 

mea I. P. S. Sale prea demnului Archie- 

piscop şi Metropolit Dr. Victor Mihályi şi 

venerabilului consistor metropolitan pentru 

căldurosele urări, ce ’mi face mie, capului 

bisericei mele din acestă patrie.

N’am uitat şi nu trebue së uităm nici

odată, că suntem de un sânge, fiii unui şi 

aceluiaşi popor cu una şi aceeaşi limbă, 

una şi aceeaşi cultură, unele şi aceleaşi 

scopuri naţionale-eulturale, deopotrivă de

votaţi aceleaşi naţiuni.

Abia 200 de ani, de când suntem des

părţiţi în douë biserici surori şi nu e vina 

nostră, întonez nu e vina nostră a Româ

nilor, că suntem despărţiţi în donë bi

serici.

Scopirile comune prin o conlucrare 

frtyéscà se pot mai bine sustiné. Şi pănă 

acum tótá viâţa mea am trăit în bună în

ţelegere cu tote confesiunile şi în speoial 

cu biserica soră. Aşi dori însë, ca în ceştii 

bisericesc! şi şcolare së căutăm a trăi în 

frăţâscă armonie unii cu alţii; din parte-mi 

aş фее mai mult : së mergem mână în 

mână unii cu alţii archiereii ambelor bise

rici naţionale române: pentru-că, fraţilor, 

din ф  în di tot mai mult suntem avisaţl 

unii la alţii şi numai conlucrarea frăţescă ne 

asigură condiţiunile pentru-ca bisericile surori 

se potă fi şi în viitor scutul şi leagănul limbei 

şi culturei nóstre române.

Së întărim deci cele douë fortăreţe 

naţionale spre mărirea lui Dumnedeu, spre 

binele patriei nóstre şi së nu uităm : că 

suntem de un sânge şi că sângele apă nu 

se faceu.

Procesul bisericei Sf. Nicolae.
Ac}i, Vineri, va veni înaintea tribunalului 

de Ilfov judecarea procesului intentat sta

tului român de cătră biserica Sf. Nicolae 

din Braşov pentru plata rentei de 75,000 

lei anual pe séma scólelor române din Bra

şov. Epitropia bisericei Sf. Nicolae va fi

representată prin d-nii Ti tu Maioresou, Va- 

sile Lascar şi C. Disescu.

Clubul român dietal bucovinean
a ţinut Marţi la 4 ore d. a. în localităţile 

palatului ţerii o conferenţa, în care a dis

cutat situaţia politică şi atitudinea par

tidului.

Atitudinea deputaţilor saşi.
Cu ocasiunea discusiunei budgetului 

în camera ungară (şedinţa de erl) şi-a ri

dicat cuvântul şi deputatul sas din Ardeal 

Wilhelm Meltzer. El marchézá posiţiunea 

faţă cu noul guvern a acelor deputaţi saşi, 

cari stau în afară de partidele maghiare 

din dietă, cjioând, că n’au aflat nici un mo

tiv politic în evenimentele ultime, pentru 

a-şî schimba posiţia lor înafară de partide, 

deşi ei însoţesc cu tótá simpatia activita

tea pacificătore a noului ministru-preşe- 

dinte şi au primit mai multe puncte însem

nate ale programului séu cu aprobare.

Deputaţii saşi, cjise Meltzer, stau şi 

ei pe basa pactului de drept public dela 

1867, ca a unei creaţiuni durabile, care 

trebue sé fiă scutită de ori-ce sguduire. 

In ce privesce pactul economic, 8probă şi 

ei punctul de vedere al guvernului, care 

între marginile legei doresce susţinerea co- 

muniunei economice şi delăturarea acelor 

pedeci, cari consistă numai în raporturile 

politice şi nu în împrejurarea, că interesele 

economice ale ambelor state nu s?ar puté 

împăca. Deputaţii saşi au înţeles cu mul

ţumire, că ministrul-preşedinte accentuézá 

principiul deplinei imparţialităţi, care toc

mai într’un stat poliglot are o însemnătate 

îndoită.

Vorbitorul trece apoi la cestiunea na

ţionalităţilor şi constată, că desvoltarea 

politică a adus la suprafaţă idei şi nisu

inţe, cari nu stau în consonanţă cu prin

cipiile legei de naţionalitate. El recunósce 

necesitatea unei limbi a statului într’un 

stat poliglot, dér acésta însemnă pentru 

cei-ce vorbesc acéstá limbă, o anumită pre- 

ponderanţă politică, ér pentru cei-lalţl o 

anumită resignaţiune, pentru care ei pot 

avé o despăgubire numai în consciinţa, că 

cu desvoltarea propriei lor naţionalităţi, 

conlucră şi la bunăstarea şi înflorirea în

tregei naţiuni. In fine declară, că deputaţii 

saşi primesc budgetul. (Aplause pe băncile 

Saşilor).

Observăm, că acest resumat al vor

birei deputatului Meltzer l’am redat întoc

mai după raportul telegrafio, ce l publică 

„Sieb. d. Tageblattu din Sibiiu.

Congrua şi „preoţimea naţiona
lităţilor^.>

Am amintit erî, că comisiunea 
regnicolară pentru Congruă s’a întru
nit alaltăerî în Budapeşta, unde a 
ţinut şedinţă. „Egyetértés", <\iararchi- 
şovinisto-kossuthist, publică în aface
rea acésta un articul plin de venin 
la adresa „preoţimei naţionalităţilor44, 
cum cUGe el, căreia i-se pune în pros
pect „bunătăţile44 ce le va primi din 
„mila44 vlădicilor catolici şi a statu
lui. Spune fóia şovinistă, că pentru 
a-se regula definitiv congrua, este de 
lipsă suma anuală de 1,300,000 fl. 

Apoi continuă:
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Pănă când însă se va puté întâmpla 

acesta, e necesar să se lámuréscá multe 

alte cestiunL Trebue sé se ţină sémá de 

aceea, că dintre preoţii a 5817 parochii 

catolice, avisaţl la ajutor, sunt mai ales 

preoţii, cari aparţin naţionalităţilor, adecă 

greco-catolicii români şi ruteni şi preoţii 

slovaci catolici. Aceştia sunt cei mai săraci. 

Şi aceşti preoţi ai naţionalităţilor, cu pu

ţine escepţiuni, nu sunt aderenţii ideii de 

stat maghiar. Forte mulţi sunt între ei, 

cari zelézá în interesul propagandei ten

dinţelor de naţionalitate şi între credin

cioşii lor fac pe apostolii contra ideii de 

stat maghiar. La regularea Congruei aces

tor preoţi, trebue negreşit să se aibă în ve

dere interesele statului. Trebue să 'ne în

grijim temeinic, ca nu cumva pe lângă în

grijirea statului şi pe lângă ajutorul preo

ţimei superióre catolice, aceşti preoţi ai 

naţionalităţilor sé ajungă la putere pe te

renul lucrării lor în contra intereselor sta

tului maghiar. Ar fi o curată nebuniă, décá 

statul maghiar şi mariuimia preoţimei su

perióre catolice, ar hrăni pe inimicii statu

lui maghiar (!) Problema legislaţiunei est», ca 

cu înţeleptă prevedere să stipuleze condi- 

ţiunile întregirei venitelor preoţimei naţio

nalităţilor. Intre aceste condiţiuni, trebue 

să se pună la primul loc deplina fidelitate 

cătră statul maghiar.

Nu mai trebue se spunem, că 
dorinţele şi aşteptările fóiei şoviniste 
sunt împărtăşite de sus pănă jos în 
tabera „paţrioţilor44, şi că se va şi 
ţinâ séma de ele la regularea Con
gruei. In condiţiunile acestea darnl 
danaic, cu care este îmbiată preoţi- 
mea nemaghiară, devine o nespus de 
mare primejdia pentru independenţa 
şi naţionalitatea ei.

Szell cătră alegëtorii sëi.
Ministrul-preşedinte Szell a primit 

alaltăeri o deputaţiune de 50 de membri 

ai alegătorilor săi din St. Gothard, care a 

mers së-i ofere din nou mandatul de de

putat. Primind deputaţiunea, ministrul-pre

şedinte a rőspuns vorbirei, prin care a fost 

salutat, c’uu discurs mai lung, care în ré

sumât este următorul:

pise la început, că resolvându-se a 

primi oficiul greu de prim ministru al ţării, 

a făcut'o in conscienţa, că unicul drum al 

eşirii din încurcătura, în care se afla ţâra, 

este pacea şi conciliaţiunea. A fost greu 

a merge pe acest drum şi a delătura pie- 

decile, ce-i stau în cale. In fine însë totuşi 

a succes muncei. In contra voinţei sale s’a 

pus la ordinul Majestăţii Sale, dér cu- 

nósee gravitatea problemelor şi piedecile 

uriaşe, ce sunt împreunate cu misiunea şi 

posiţiunea sa. Nu se légáná în ilusiuni, 

scie, că trandafirii ce se arată ac}!, cuprind 

şi spini, dér orl-ce va aduce sortea, una 

S3ie şi mărturisesce : soliditatea principiilor 

sale politice, cu totă convingerea, de care 

este străbătut.

Scopul Ini a fost nu numai o pace 

momentană, ci o pacificaţiune statornică, 

care së străbată ţâra íntrégá, să îmblân- 

cjéscá patimile şi să modereze conflictele. 

Că ce va aduce viitorul, nu póte scii, scie 

însă şi asigură, că va rămâne fidel princi

piilor sale profesate de când a păşit pe ca

riera politică.

Spune, că nu de mult i a căcjut în 

mână o scrisóre învechită, pe care abia a 

recunoscut’o. Era o notiţă făcută înainte cu

31 de ani, când prima dată a fost ales de

putat. In ea era scris, că politica şi cre- 

deul său politic este opera pactului dela 

1867, pe a cărei basă Ungaria se póte des- 

volta şi ferici, şi care a resolvat un con

flict de vécurl, formulând corect cestiunile 

comune dintre două ţări, cari stau sub ace

laşi principe. Pe basa acésta trebue rácon 

struit statul maghiar şi trebue îndreptate în- 

trelăsările de trei sute de ani, căci Unga

ria a rămas îndărăt, ea trebue provăc^ută 

ou instituţiunl de stat şi cu creaţiunl na

ţionale maghiare.

Germanii în contra maghiarisăriî.
In numărul nostru de Luni am fost 

publicat o parte din scrierea volantă, ce

„Alldeutsches Sprach und Schrifivereinu din 

Berlin a redactat’o şi trimis’o în Ungaria, 

ca së fiă răspândită mai ales printre ţără

nimea germană din comitatul Şopronului, 

espusă perioulului maghiarisării.

Acum cetim în foile unguresc! din 

Peşta, că viceşpanul numitului comitat a 

trimis ministeriului unguresc de interne un 

esemplar din acea broşură, cu propunerea, 

ca guvernul së-i detragă debitul postai. 

Numitele' foi însă îşi esprimă temerea, că 

măsura acésta ar fi cam întârdiată, deóre- 

ce — după a lor părere — esemplare 

multe se vor fi împărţit deja prin ţinu

turile germane ale Ungariei, mai ales din- 

cóce de Dunăre, unde Germanii locuesc în 

masse, apoi prin Scepuş, prin Bănat şi 

printre Saşii din Ardeal.

Tonul energic din acéstà broşură ’i 

supără grozav pe şoviniştl. căci, dio ei, 

acest ton e în stare „a infecta ţărănimea 

germană, care nu e străină de maghiari- 

sare“, şi apoi nu sciu cinstiţii delà pressa 

şovinistă cum s’ar puté pune piedecă la o 

puternică agitaţiune germană în contra 

maghiarisării, deóre-ce totuşi cu Neamţul 

berlines e greu aţi prinde mintea.

Una dintre foile cele mai cetite din 

Budapesta nu se sparie a mărturisi, că 

Ungurii stau faţă ’n faţă c’o acţiune şi mai 

mare a Germanilor. O deduce acésta din 

împrejurarea, că în „ Westermanns Ilustrirte 

Deutsch Monatsheftea (broşura din Martie c.) 

profesorul german Theobald Fischer a 

publicat un articul, în care se plânge 

asupra „tristelor persecuţiuoila care sunt es- 

pusi Saşii Ardeleni din partea Maghiarilor, 

cari urmăresc ţînta de a îustrëina popora- 

ţiunea de rassă germană, din Ungaria, de 

seminţia germană, a-o înstrăina de părinţii, 

limba, credinţa şi de cultura germană“. Th. 

Fischer vorbesce apoi despre şcolele de 

stat maghiarisătore, despre procederea func

ţionarilor, despre stările publice, arătând 

cum tote servesc causa şovinismului ma

ghiar cutropitor. Savantul profesor face 

amintire si despre Românï, ^icênd, că Ro

mânii au făcut în ultimele decenii progre

se uimitóre pe tóté terenele, ér în special 

despre Românii din regatul ungar spune, 

că se ridică din ce în ce în privinţa cul

turală şi economică şi se mmulte3c repede. 

Drept conclusiune esprimă părerea, că îna

inte de expirarea unui jumătate de véc, se 

va forma un puternic stat naţional român, 

cam asemenea celuia din vechea Dacie.

Ce e dér de făcut în contra „agita- 

ţiunei germaneu? Astfel se íntrébá fóia şo

vinistă maghiară, şi-şi răspunde tot ea, că 

de s’gur ministrul de interne unguresc va 

lua măsuri contra răspândirei acestor fel 

de scrieri importate din Germania. Minis

trul va trebui së orânduéscà confiscarea 

broşurilor, dér „din esperienţă e cunoscut, 

că o astfel de măsură puţin póte së ajute. 

Gendarmeria nu póte umbla dela casă la 

casă pentru a confisca broşurile contrare 

statului, ér de ar face-o, tot nu s’ar puté 

stîrpi semînţa aruncată in straturile popo

rului0.

Destul însă, că s’a dat ţipetul de 

alarmă în contra celei mai próspete „tră

dări de patriă“. Së vedeţi numai, cum vor 

sări solgăbiriei şi procurorii, ca së salveze 

statul „primej duitw prin câte-va rêndurï 

strecurate din Berlin în Ungaria.

Dér nu mai continuăm. Rëmâne së 

repetăm constatarea, că năvala maghiari

sării a mişcat şi pe cei din Germania, cari 

ori cum, tot nu pot sta muţi şi neclintiţi, 

când e vorba de fraţii lor de sânge perse

cutaţi.

Revistă externă.
C o lis iu n i de interese în  P en insu la  

balcan ică. Publicistul engles Stillmann, pu

blică în „Contemporary JRevieu>u un articol 

interesant despre pacea europenă. Vorbind 

despre colisiunea de interese în Peninsula 

balcanică, combate părerea greşită, că 

acesta s’ar nasce din emulaţiunea între 

Austro-Ungaria şi Rusia şi pune totul în

cârca Rusiei, care prin agenţii ei pregă- 

tesce terenul în Balcani, cu scopul final 

de-a rësoula provinciile slave din monar

chia austro-ungară. Décà Ţarul vrea pace

— (}ice Stillmann — atunci n’are decât să-şi 

retragă agenţii sëi, cari lucrézá în Monté

négro şi Macedonia şi în alte provincii pen

tru organisarea nisuinţelor slave în contra 

Austro Ungariei. Pănă când Ţarul nu va 

face acésta, congresul de pace este numai

o ironie şi o mască, ce servesce planurilor 

rusesc!.

A g ita ţiu n i p ange rm ane . Deja de 

mulţi ani, patrioţii germani se plângeau, că 

în Polonia prusiană populaţiunea germană 

e în descrescere, pe când Polonii se în

mulţesc; mai cu sémá s’a agitat cestiune 

proprietăţilor, afirmându-se, că pământurile 

Germanilor trec în stăpânirea aristocraţilor 

poloni. Guvernul prusian s’a vëcjut împins 

a vota sume însemnate şi a sprijini aso- 

ciaţiunile, cari s’au format pentru răscum

părarea pământurilor. De curând a apărut

o broşură a d-lui G. Wagner, fost redac- 

tor-şef al Ziarului „Posener Zeitung“, care 

aruncă o lumină vie asupra acestor agita

ţiuni pangermane. D-sa arată, că popula

ţiunea germană în loc de-a desoresce, se 

înmulţesce de vr'o 30 ani cu B’i 1̂  la sută, pe 

când înmulţirea Polonilor e socotită numai 

la 293/4 la sută. In totă acéstá agitaţiune, 

spune d. Wagner, nu sunt decât două mo

tive : şovinism şi afaceri rentabile.

Venirea lu i Cecil 11) iod es la Ber

lin şi audienţa, care îi va fi acordată de 

împăratul Wilhelm, va contribui, fără în

doială, la stabilirea unei bune înţelegeri 

între Germania şi Anglia în cestiunî colo

niale. Calea ferată pe care o proiectézá 

Rhodes dela Cap pănă la Cair, va trece în 

Africa de Ost pe teritoriul german. Era

o vreme, în care Rhodes trecea drept ger- 

mano-fag; acuma spiritul public pare a 

avea simpatii pentru englezul întreprinză

tor, care, dintr’un simplu doctoraş în me

dicină, a ajuns së cuceréscâ colonii, cari 

portă numele lui.

N ouă cucerire englesă în  C h in a . 

Lui „Daily Mailu i-se scrie din Shangai, 

că Anglia a luat în posesiunea ei grupa de 

insule Miau-Tan, care constă din teritorii 

pustii la nord spre Şantung. Acéstá grupă 

de insule dominézá drumul marin între 

Marea galbenă şi golful Cili, şi sunt aprópe 

de Vej-Haj-Vej.

A m e ric a n ii ş i F ilip p in e le  O scire 

telegrafică din Washington anunţă, că ge

neralul Otis a sfătuit pe guvernul său së 

întrerupă tractănle cu şefii Filippinilor şi 

së i atace cu violenţă. Despre astfel de 

tractări puţin s’a sciut până acum. Din 

tote însë reiese, că Americanii nu înain- 

téza. Dela victoria lor presupusă din 5 Fe

bruarie, au trecut deja mai bine de cinci 

săptămâni şi situaţia la Manilla e încă me

reu nedesluşită. A cercat, ce-i drept, gene

ralul Hale së înainteze, dér s’a retras, şi 

Filippinii şi-au reocupat vechile posiţii. 

Nici la Ilo-Ilo nu pot câştiga Americanii 

teren. Generalul Miller scrie, că are în faţă

20,0000 de ómen! şi că e prea slab pentru 

a puté înainta înfrângându-i.

SC1RILE DILEL.
— 5 (17) Martie.

Societatea geografică română. Sâm

bătă 6 Martie v. Societatea geografică ro

mână va ţinâ prima sa şedinţă anuală. Se 

scie, că acest9 şedinţe se ţin în sala Sena

tului. M. S. Regele, care e preşedintele de 

onore al societăţii, va asista împreună cu

A. S. R. principele Ferdinand. Vor vorbi 

d-nii Gr. G. Tocilescu despre lucrările pen

tru cunoscerea Patriei române şi G. Assan 

inginer-mecanic, despre călătoria sa în ju 

rul pământului.

Celiii şi Viena. Organul radical ce- 

hic „Radikalni Listy“ apelâză la poporul 

cehic şi-l îndâmnă a face un asalt asupra 

Vienei, pentru-ca Cehii, luând în posesiune 

Viena, să fiă despăgubiţi pentru teritoriul 

german de limbă în Boemia. Intre Cehii 

din Viena, dice numita foiă, e pregătit

deja terenul şi в de lipsă numai, ca 

elementul cehic să fiă tare în Viena, ca să 

fiă sprijinit din partea întregului popor 

cehic, astfel se va pute cehisa Viena. Nu 

înţelege, de ce Cehii bătrân! şi tineri dau 

aşa puţină însemnătete cehisărei Vienei. Cu 

totă esageraţiunea provocărei acesteia, este 

fapt, că în adevăr, apropo jumătate din 

poporaţiunea Vienei este de origine cehă.

Despre trecerea din Santova dela 

catolicism la ortodoxism, întâmplată în 12

1. c., li-se scrie foilor ungurescl următorele: 

Trecerea s’a făcut cu mare solemnitate. Ea 

s’a făcut prin protopresbiterul Lyubimir 

Kupuszarevits din Zombor. Din Zombor au 

plecat o mare mulţime de Sârbi, âr la 

Bâregh li-s’au alăturat un banderiu de 

vre-o 80 de călăreţi în port naţional sâr

besc. In Santova erau ridicate trei arcuri 

de triumf fără inscripţiune. Intrând în co

mună, toţi s’au adunat într’o curte spa- 

ţi6să a unui ţăran bunevat, care era desig

nată, ca loo al festivităţii. Aici a fost ridi

cat un baldachin, sub el un altar. Actul 

sărbătoresc s’a început la 9 ore a. m. S’a 

ţinut o liturghie, la care a pontiiicat pro

topresbiterul c’o strălucită asistenţă de 

preoţi. Cântările le-a esecutat un cor al 

preparandiei sârbesc!, care a făcut mai ales 

asupra „proseliţiloru un mare efect. După 

liturghie protopopul a ţinut o vorbire, în 

care cu cuvinte elocuente a făcut atenţi 

pe cei peste 1000 de Bunevaţi la însăm- 

nătatea pasului lor şi la datoriile împreu

nat cu acesta. Vorbirea a fost întreruptă 

adese-orl de strigări de nZsivio Ja A urmat 

punctul culminant al sărbării: trecerea. La 

un semn al protopopului, Bunevaţii au în- 

genunchiat, au recitat simbolul credinţei 

„Cred într’unul Dumne4eutt şi prin acesta 

au păşit, înaintea lui Dumnecjeu şi a ome- 

nilor, în sînul bisericei ortodoxe. Li-s’a 

dat binecuvântarea, apoi s’au cuminecat cu 

toţii, şi cu acesta serbarea oticiosă s’a sfîr- 

şit. — Santova are 2J10 suflete. Din aceş

tia au trecut la ortodoxim 1177; au rămas 

catolici 831.

Fişpan demisionat. Fişpanul comi
tatului Odorheift, Iosif llaller, şi-a cerut 

dimisiunea dela ministeriul de interne. 

„MagyaorFzâg* spune, că i-s’a primit.

Artileria francesă. Cuvintele minis

trului de răsboiîi Freycinet rostite în ca

meră, unde a afirmat, că artileria france3ă 

n’are părechiă în totă lumea, a aflat un 

echo multiplu. Mai multe foi francese pu

blică o notă, care fără îndoâlă este ofi* 

ciosă, de următorul cuprins: „De câte-va 

dile înoirea artileriei francese e fapt îm 

plinit. Legea dela 29 Iunie 1894 e dusă în 

deplinire. Cele 620 baterii de tunuri nouă, 

prevădute în acea lege, sunt gata. Intre 

acestea sunt 40 baterii din tunurile scurte 

de 120 milimetri, cu un nespus efect. Ar

tileria francesă nu are astădl părechiă în 

în totă lumeau.

Alegerea de episcop reformat pen

tru Ardeal, în locul răposatului Dominic 

Szasz, a provocat mari agitaţiuni între 

credincioşii bisericei reformate. Candidaţi 

sunt patru, şi fiă-care candidat îşi are par

tida sa. Aceste partide pe întrecute dau 

apeluri, portă polemici prin фаге, fiă-care 

lăudându-şi pe candidatul său, aşa că par 

a-se afla în ajunul unor alegeri dietale de 

sub Banffy. Pănă acum nu se pote con

stata, care dintre candidaţi are ша; multe 

şanse de isbândă.

Foc. Din Tohanul-vechiii ni-se scrie: 

Un cas de foc, unio în felul său, s’a întâm

plat în Tohanul-vechiu. Locuitorului de aici 

George Aftanase Popa, negustor, cu soţia 

sa, în 15 Martie a. c. s’au dus la Braşov 

în cause de proces. Bolta au închis’o, pre

cum şi tote cacele şi ferestrile. Sus numiţii 

n’au venit acasă nici adi în 16 с. Аф la 

orele 12 vecinii au observat, că din ca

sele susnumiţilor iese fum teribil cu miros 

forte greu, şi aşa alarmându-se omenii şi 

mergând la faţa locului cu aparate de 

stins, s’a aflat, că la uşa culinei de cătră 

curte din afară, jos, era o olă cu foc, din 

care erau conduse рэ sub uşe nisce fitile 

în tote părţile, prin celea 2 odăi şi prin
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boltă, şi pe padiment era vărsat pefcroleu, 

la capétul fitilelor era pusă ierbă de 

puşcă şi cătrăniţe multe. Causa, că n’a is- 

bucnit focul dintr’una, a fost acea împre

jurare, că a lipsit aerul şi aşa a ars nă

duşit, însă desfăcându-se uşile şi ferestrile, 

focul, care isbucnise numai într’o odaiá, a 

fost localisat în grabă cu pumpa, şi aşa au 

ars numai un pat cu vestmintele din el şi 

puţine obiecte s’au pîrlit. Venind gendarmii 

au confisoat fitilele, ce s’au mai aflat în

tregi, cam la 7—8 metri, precum şi cele 

arse şi óla, şi în fine, cătrăniţele şi ierba 

de puşcă. Gendarmii au mai aflat multe 

obiecte din boltă ascunse în grajd. Astă 

sórá la 9 óre au sosit negustorul şi soţia sa 

din Braşov cu o căruţă. Ómenii din ces- 

tiune au fost asiguraţi în contra fo

cului.

Societatea de antropologia şi et- 
îlOgrafiă. A doua întrunire convocată la 

Ateneu de d-nii prof. Obregia, Onciu şi Gr. 

Diamandy pentru constituirea societăţii de 

antropologiă şi etnografiă, a fost cercetată 

de vre-o 30—40 persóne, în mare parte 

medici, între cari şi doctoresa Virginia 

Alexandrescu, câţl-va profesori, literaţi, etc. 

Şedinţa a fost condusă de d-l prof. Gr. 

JŞtefănescu. D-l Diamandy a cetit statutele, 

cari au fost aprobate. S’a ales, prin acla- 

maţiune, un comitet compus în mare parte 

de persóne, cari au fost de faţă la prima 

şedinţă.

Telefon între Berlin, Bruxella si7 S

Paris. Intre Berlin, Bruxella şi Paris se 

va instala o liniă telefonică, care va avé 

lungime de 1000 chilometri. Ea va fi cea 

mai iungă liniă telefonică de pe întreg pă- 

méntul. Sârmele vor fi făcute din bronz 

fosforic, şi pentru a fi scutite în contra 

ruperii, vor ave o grosime de 5 mm.

Predici. Poimâne, Duminecă, va pre

dica în biserica S-lui Nicolae din loc pă

rintele capelan militar, N. Fiseşanu, fiind 

de faţă şi militarii români gr. or.

Ciuma în  Indii. Legaţiunea română 

din Londra a însciinţat pe miuisteriul ro

mân de externe, că după soirile primite din 

Indii, dela 24 Februarie pănă la 3 Martie 

au fost următoreîe caşuri de ciumă: La 

Bombay 107 de caşuri, din cari au murit 

72 bolnavi; la Pomar 100 bolnavi din 

cari 65 au murit; la Satara 142 caşuri din 

cari 130 morţi; la Mana 169 caşuri din 

«ari 139 morţi, la Belgaum 146 caşuri din 

cari 104 morţi; la Darwar 168 caşuri din 

cari 87 morţi; la Kairo 114 bolnavi, din 

cari au murit 78; la Baroda 155 bolnavi, 

din cari au murit 123, la Kahapur 317 

bolnavi, din cari au murit 165 bolnavi şi 

,1a Mysore 205 bolnavi, din cari au mu- 

:rit 195.

Logodnă princiară. Din Berlin se 

anunţă, că prinţul grecesc George, guver

natorul CrQtei, se va logodi încurând cu 

prinţesa Victoria Alexandra, fiica principelui 

-de Wales.

Teatru german. A^i Vineri se va 

representa comedia în 3 acte ^Der Herr 

Senatoru, de Franz d. Schönthan şi Gustav 

Kadelburg. In pregătire este piesa „Fuhr- 

mann Henschd.

1. Aplicarea multiplă. Nu esistă mijloc mai 

•bun, care se póte aplica la diferite caşuri, ca 

Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă 

reşce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 

>băi etc. O butelie 90 cr. se p5te procura (Şllxiic 

prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantuţ 

>curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 

provincie se se ceră espresü preparatele lui Moli, 

.provéfjute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Un Ungur despre viit6rele 
alegeri.

Serbarea cjilei de 15 Martie din par

tea Maghiarilor, a avut darul de-a scote la 

ivelă o euriosă „profeţieu a unui Ungur 

„veritabilw. E vorba de primarul din Te- 

resiopol, Mamuzich Lazar, care la un ban

chet dat în onorea a ţinut o vor 

bire „ultra-liberala4,. Mamuzich era odiniâră 

„catolic intrasigenta, venind Banffy la 

cârmă s’a metemorfasat în „mameluc ban-

ffist", ér acum, după-ce Banffy s’a cam mai 

şters din fruntea ministeriului, profesézá 

principii kossuthiste. Dér asta nu ne im

portă.

D-l Mamuzich însă a aflat de bine, 

oa din incidentul lui „15 Martiew să po- 

seze şi ca „profet“ al vremilor „mai bune“. 

In înalta sa „inspiraţiune*, vorbind des

pre viitórele alegeri de deputaţi, c}ise:

„Ne este cunoscut faptul, că guvernul 

îşi aduna pănă acum jcetele sale de alegă

tori în cercurile naţionalităţilor, unde cu 

sprijinul puterii ofioióse învingea la sigur. 

La viitórele alegeri de deputaţi însă na

ţionalităţile, încrecjându-se în deplina cură

ţenie a alegerilor, vor merge la urnă în 

rânduri strînse, pentru-ca să-şi validiteze 

drepturile politice în interesul lor de na

ţionalitate bine priceput.

„Din viitórele alegeri vor eşi întărite 

mai íntáiü de tóté cele două partide inde

pendente, încât numărul lor se va urca 

pănă la 100. Partida poporală însă, ca cea 

mai agilă, póte să numere dimpreună cu 

Valahii, Slovacii şi Sârbii 90 de membri. 

Décá încă partida poporală şi partidele na

ţionalităţilor vor lupta fiă-care deosebit 

pentru câştigarea de mandate, cea dintâiQ. 

va ave 50, cele din urmă 40 de membrii. 

Ast-fel oposiţia íntrégá va întră în dieta 

viitóre cu 191, eventual 200 de membrii44...

„Profeţicul“ vorbitor contézá dór la 

sigur, că naţionalităţile se vor arunca în 

viitórea luptă electorală, şi încă „cu mari 

nădejdi de isbândă“, în care cas se va 

spori puternic forţa oposiţiei în dietă. Pa

serea málaiü viseză, şi fantasia înfierbân

tată multe scie să născocescă!

„41 cui e pămcntul, — e şi 
patria“.

Sub titlul acesta „Erdélyi Gazdau din

a. c. publică un articol de fond, din care 

„Rev. Econ.u estrage următoreîe:

Pământul ajunge în manile naţionali

tăţilor străine, pentru-câ din causa crisei 

agrare, ce ţine extrem de mult, şi din 

alte cause, clasa proprietarilor nu mai este 

în stare a-şi susţine pământul împovorat 

cu datorii, ci îl vinde celui-ce promite mai 

mult, fără considerare la aceea, dâcă acela 

e Maghiar, séu altă naţie! El voesce să 

mântuâscă ceva din ruinele averei sale, — 

viuă-’i ajutorul dela orl-cine.

In comitatele: Pojon, Nitra, Trenciu, 

Şopron şi Moşon, stau nelocuite curii 

enorme, în locul lor Prusian!, Boemi, Mo

ravi, ş. a. ’şi-au întocmit cătune. In Ardeal 

băncile românesci adună posesiunile Ma

ghiarilor, ca să le folosescă pentru întări

rea naţionalităţei lor. Pănă când pămân

tul a fost în manile Maghiarilor, au în

fruntat furtunile veacuri de-arândul. Căl

caţi în picióre, mai curând séu mni târziu 

ér s’au recules, pentru-că pământul li-a 

dat putere nouă; însă nu va mai fi astfel, 

déca odată vor perde terenul de sub pi

cióre. „Erd. G .M întrebă deci: ce e de fă

cut? Şi răspunde, că statul şi societatea 

maghiară nu trebue să stea cu manile în

crucişate, ci să-şi adune tóté puterile pen

tru a puté mântui, ce e de mântuit. Depo

sedările din partea vestică a ţărei, deşi îi 

neliniştesc, au totuşi şi partea lor bună. 

Străinii vin cu capital mare, şi împămân

tenesc economia intensivă, învaţă limba, 

iubesc naţiunea maghiară şi se prefac cu 

timpul în membri folositori ai acesteia. 

Mult mai triste sunt stările din Ardeal. Aci 

curge o luptă fără sânge, dér cu atât mai 

turbată în contra elementului maghiar, o 

luptă nutrită de dincolo de munţii Predea

lului, — şi posesiunile ocupate de băncile 

românesci sunt perdute pe vec-I pentru na

ţiunea maghiară. Aci să se íncépá reacţiu- 

nea cea mai energică, pentru-că altfel mai 

curând séu mai târziu vor perde Ardealul, 

oare de vécurí a fost susţinător statului ma

ghiar.

„Erd. G.K vorbesce apoi de lupta 

agresivă, ce o portă statul german în con

tra Polonilor din Posen prin banca de rente, 

ajutată de stat cu 10 milióne maree, ca 

prin sprijinul ei să deposedeze pe Poloni, 

înlocuindu-’i cu elemente germane. Acest

sistem de luptă, început de Bismarck, 

crede, că ar fi potrivit şi aici, dér numai 

pentru apărarea posesiunilor maghiare. 

Spre acest scop ar fi mai acomodată o 

„ Bancă ardeleana■ de rente“. Trebue să-şi 

dea partea sa: statul, institutele de bani şi 

„Emke“, care nu şi-ar puté folosi mai 

bine, decât în modul acesta capitalul 

său de iy 2 milion. Banca acesta ar cum

păra posesiunile, pe cari proprietarii ma

ghiari nu le mai pot susţinâ, şi le-ar îm

părţi între proprietarii mijlocii şi mici, 

cari să le plátéscá apoi prin amortisare. 

In acest chip s’ar puté face mult şi pen

tru sanarea emigrărei Săcuilor, dându-lise 

tot ajutorul posibil, ca să rămână aici. Reu

niunea agricolă ardeleană încă trebue să 

favoriseze înfiinţarea numitei bănci în sco

pul mântuirei pământului transilvan din 

mâni străine. „Erd. G.w încheie cu cuvin

tele: „Periculum in moraK.

ttiite ratură.
Suntem rugaţi a da loc următorului 

avis: „Se află sub tipar şi va apáré în cu

rând Pribeag ! — Nori de fum. — Haşiş 

Murmur de isvóré, de loan Iosif Sceopul 

red. la „Vulturulw. Preţul 75 cr. Trimis 

pănă la 10 Aprilie n. 50 cr. (-j- 5 cr. porto 

de fie-care volum.) Comandele sunt a se 

adresa autorului în Oradea-mare (Nagy

várad).

ULTIME SOLUL
Fiume, 16 Martie. Scirea colpor

tată prin cjiare, ca archiducele Fran
cise Ferdinand ar fi respins se pri- 
mésca pe guvernatorul din Fiume 
şi direcţiunea de finanţe din Fiume, 
este neadeverată. Vaporul „Pelikan“ 
n’a refusât nici o corabia cu trico
lor maghiar.

Praga, 16 Martie. In şedinţa de 
ac|ï a dietei, locţiitorul Boemiei a 
anunţat, că preşedintele camerei de 
comerciu Wohanka este numit mare
şal suprem-locţiitor. Wohanka a mul- 
ţămit în limba cehă pentru numire şi 
promite, că va conduce desbaterile 
obiectiv.

Washington, 16 Martie. O tele
gramă oficiosă anunţă din Manilla, 
că în nôptea trecută 8000 de rëscu- 
laţî au înaintat de-alungul ţermilor 
mării în direcţia rîului Parig, ca se 
atace pe Americani. A fost un atac 
vehement, în care Americanii au 
respins pe resculaţi, cari au pierdut 
numeroşi morţi şi răniţi şi pe mulţi 
din ei i-au pus în captivitate. Ame
ricanii au cuprins apoi Parig şi Pa- 
teros.

Friedrichsruhe, 16 Martie. Ose
mintele lui Bismarck au fost îmor- 
mêntate aejï definitiv în mausoleul 
de aici. A  participat şi împeratul 
Wilhelm, însoţit de generalii Wal- 
dersee şi Massow.

Madrid, 16 Martie. Consiliul de 
miniştri a fixat nouële alegeri pe 
4iua de 16 Aprilie pentru cameră, 
şi 30 Aprilie pentru Senat. Came- 
rile se vor întruni în 2 Iunie.

S I I V  E l i  S E .

R e fo rm a  căsetoriei în  A m erica . 

Din New-Ycrk se anunţă, că statul Dakota de 

nord vró să introducă o însemnată reformă 

în căsătorie. S’a decis anume, că de aici 

înainte atât mirele, cât şi mirésa trbue să 

producă atestat despre sănătatea lor tru- 

péscá şi sufletescă, décá vor să se cununa. 

Pentru cercetarea medicală se vor institui 

comisiuni oficióse separate, înaintea cărora 

trebue să se presinte mirii spre esaminare. 

Se va procede în privinţa acósta conform 

modalităţilor întrebuinţate la asigurările pe 

viaţă. Medicii trebue sé fie cu deosebită bă

gare de séma, nu cumva vr’unul dintre 

miri este beţiv, séu tubei culos, şi n’au ei 

vre-o bólá moştenită ?

Ţ aru l F e tru  cel M are  ş i fem eile . 

Intre multe figuri interesante, cari au şe- 

dut pe tronul Ţarilor, Petru cel Mare ocu

pă de sigur locul oel mai de frunte. El a 

pus temelie mărirei Rusiei, care înainte de 

el era tributara Poloniei. Insă Petru otl 

Mare avu în caracterul seu de om privat 

şi astfel de trăsături, cari fac să se rea- 

mintescă memoria lui Ivan cil gróznic. In 

privinţa acósta Petru nu cunoscea escepţi- 

une nici faţă cu femeile. Ţarul Petru era 

numai de 10 ani, când şi-a perdut pe ta

tăl său, Ţarul Alexis. Sora lui maşteră, So

fia cea cu inimă de bărbat, 7 ani nu l’a lă

sat să ocupe tronul şi cu ajutorul regimen

telor-Sirefo'te de gardă, cari numerau 50,000, 

esercita o putere absolută în imperiu. La 

vârsta de 16 ani Ţarul Petru şi-a arătat 

de-odată braţul său puternic de leu. Spri

jinit de soldaţii săi fideli, a arestat pe So

fia, a îuchis’o într’o mănăstire şi pe multe 

mii de aderenţi ai ei i-a esecutat parte pe 

Câmpul sângeros, parte i-a deportat în Si

beria. — Prima femeiă a lui Petru fu îu- 

cântătorea fată a unui boier, Eudoxia La- 

puchin. După trecerea celor dintáiü trei luni 

de miere, Petru şi-a închis fcmeia într’o 

mănăstire, şi s’a reîntos la vechile gale obi

ceiuri. Pururea el ţinea cnuta în mână, 

adeseori chiar pumnalul, şi rar tre- 

oea vr’un ospăţ prinţiar, fără vărsare de 

sânge. — După Eudoxia, Petru a învred

nicit cu graţie mai lungă pe Ana Mons, 

amica învăţatului elveţian Lefort. Ana 

Mons a sciut să-l cucerescă atât de mult, 

încât de dragul ei, Petru a părăsit sgârce- 

nia lui proverbială şi încarca pe frumósa 

femeie cu bani şi daruri scumpe. Ţarul îusă 

a arestat’o şi pe ea, în urmă a iertat’o şi 

voi s’o i-a de soţie, dór Ana a preferit mai 

bine pe ambasadorul prusian Keyserling, 

După Ana urmá frumósa damă da curte 

Maria Hamilton, care căclu jertfă Ţarului 

nemilos. El a făcut să fie dusă pe eşafod 

şi dacapitată. Petru însuşi o însoţi spriji- 

nindu-o să nu cadă, o înbrăţişa şi săruta, 

ér când oapul i-a cădut sub nemilosul pa

loş, Ţarul l’a ridicat şi cu ochii lăcrimaţi 

l ’a sărutat. Ast-fel a procedat Petru c’o 

mulţime de femei dela curte.

Greutatea suverane lor. Regina 

Angliei, Victoria, cântăresce 95 kgr. Impă- 

rátésa Germaniei, Augusta-Victoria cântă

reşte 87. Ţarina, care e de 27 de ani cân

tăreşte 57 kgr, Impérátésa Austriei-Elisa- 

beta (asasinată) cântărea 50 kgr. Suverana 

cea mai uşoră este regina Olandei: tînăra 

Maiestate Vilhelmina care cântăresce 84 kgr. 

(18 ani).

F ab ricarea  orológelor. De când 

folosirea orológelor de buzunar a luat în* 

tinderi atât de mari, încât în fiă-care an 

se vând cu sutele de mii, fabricele de oro- 

lóge încă s’au desvoltat în mod necunos

cut pănă acum. Fiă-care rotiţă şi fiă-care 

părticea din orologiu îşi are măestrii săi 

deosebiţi, cari nu se ocupă cu alt ceva, de

cât pregătind fiă-care acea parte din oro- 

logiü, care ’i-s’a încredinţat. Aceştia duo 

părţile lucrate de ei unui măestru-condu- 

cător, care compune apoi orologiul, aşe- 

cjând fiă-care parte la locul ei. Pe calea 

acésta fabricarea orológelor merge forte 

repede, aşa că în timp de un cés, un mă- 

estru-conducător dă gata câte 9 orológe. 

Rotiţele mai mici se taie cu o maşină din 

table de oţel. Intr’o di cu o singură ma

şină se pregătesc până în 10,000 de rotiţe. 

Interesant este, că la aceste maşini la tóté 

fabricele din lume sunt aplicate de obiceiti 

femei, ba chiar şi construirea punctuală a 

orológelor este încredinţată de obiceiü fe

meilor.

H écirea sóre lu i. Un savant profe

sor norvegian cu numele Mohn, a ţinut f i 

lele acestea la Christiania o forte intere

santă conferenţă, demonstrând, ca şi docto

rul Birkedal, că sórele se răcesce în chip 

neliniştitor şi că mai înainte de un secol 

el va înceta de a mai degaja cea mai 

mică lumină, décá nu va primi de jos, 

dintr’o sursă neprevăzută, o nouă căldură.

Proprietar: Dr. Aure/  Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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M etăsurî Henneterg
dela 45 Cr. până la fl. 14.65 cr. metru, veritabile numai dela tacrioele 

mele; negre, albe Şi colorate — ţesătură, eolóre şi deaenu* cei mai mo

dern. — Particularilor îi-se trimite franca şi liberate de vama în casă.

——  M o s tr e  se trimit iaiediat la cerere. —  i

FaMcelfi de misiri É  Ini G. Eeimei>erg (cŞV:.) Zürich.
Cursul la bursa din tfierta*

Din 16 Martie 1899.

Renta ung. de aur 4 % . . . . .  119.70 

Renta de cor6ne ung. 4%* • ♦ • 97.80 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0. 121.50 

Impr. oăil. fer. ung. in argint 4V2%* 101.20 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.45 

Bonuri rurak ugare 4°/0 . • • • 96 50 

Bonuri rurale croate-sîavone , . . 97.— 

Ioapr. ung. cu premii . . . . .  162.75 

Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.25 

Renta de argint austr. . . . . .101.10 

Renta de hârtie austr. . . . . .  100.85

Renta de aur austr.......................... 119.95

Losurl din 1 86 0 ..............................  139 £0

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 916.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. B96.25 

Acţii de-ale Băncei austr. de credi/. 368.40

NapoleondorI.............................  i 9.55V2

Mărci imperiale germane . . . .  58.971/2

London v is ta .............................  120.45

Paris v i s t a .......................................47.75

Rente de corone austr. 4% • • • 101.10 

Note ita l ie n e ................................. 44.25

Curşul pieţei B raşov.
Din 17 Martie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49

Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.45

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55

Galbeni Cump. 5.60 Vena. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend,  

Lire turcescl Cump. 10.72 Vend, —.—

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombone de cepă
veritabile ale lui

O scai* Tletze,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşetei, fie :mei etc. Numai pregătirea 
spec;a!ă a bomboneior meîe asigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscan 
T ie tze  şi m arca cepei, de ore-ce 
există imitaţii stncăciose.

In pachete â 20 şi 40 ci*. 

ZD epo t p r i n c i p a l :

V .  K r i z a u  farmacist, Kremsier.

Deposit în Braşov şi !n cele mai multe 
Farmacii; Drogiterii şi Băcănii din Austro- 
Ungaria. ’ 14—20,473.

Riflil fi P&tesc celui ce va mai că- 
JU ll 11» peta vre odată durere de
dinţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va folosi

o  apa de dinţi a lui Bartiiia, o
a  sticlă cu 35  cr. (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartiiia (E. Winkkr), 
Viena, 19/1., Sommergasse 1.

SS se ceră pretutindenea npriat apa de 
dinţi a lui Bartiiia. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote căpăta, trimit 7 sticle cu 2 îl. 60 c-r. 
franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capătă în Braşov la farmacia d-iui 
V ic to r  R o th . 8—24.414

w » § k M

A. Mureşianu
Braşov, Tergii! Ismlui Wr. 3®.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE  
pentru tote speciile de serviciuri.

iii

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
LITERATURA SI DIDACTICE

S T A T t T T E .

FOI PERIODICE.
BILETE 1)E VISITA

DIFERITE FORMATE.

y

Compturl, Adrese, 
Circulare; Scrisori,

(9owvC'Z'l’C'i in  lela măiimea-

INDUSTRIALE , de HOTELURÎ 
şi RESTAURANTE.

FRQGMMEJELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUMI
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A M IJÎÎÎIJM Î.

Coinandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inulu i Nr. 30, eta
ju l  I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, BraşovtL

PREfURl-CüRENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÉNTAR1.

se primesc în  biuroul

T#!!Ue mai au^it!!
ÎO I obiecte splendide cu fl. 2.90. 
1 Ciasornic aurit cu garanţă de 3 ani. 

lanţ aurit.
e*ui de ţigare. 

faoglindă fârâ de toaletă fn etul. 
notes legat în pânză engl. 
garntturâ de b toni prima Double 

aur.
1 părechiă cercei din prima Double 

aur cu petri imit.
1 garnitură de scris.
1 săpin parfumat.

22 condee pachetate original.
25 coii hârtie fină.
50 obiecte trebuinciose la gospodărie 

Aceste 191 obiecte lifereză nu
mai cu fl. 2 20 (un ciasornic singur 
valoreză atât) C asa e lv e ţ ia n ă  de 
Export:

H. Scheuer, Krakau.
lo §e r$ ^a sse  4 0 .

Ce nu convine ss primesce îndSret.
7—10,480.

O © O ,€ M > ,€ > 0 ,© ' O

Numai pentru particulari
se trim ite postavuri.

Un Coupon de 3.10 m etri lung, su
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătescî costă numai

fl 2.80 stofă bună __
fl. 3.10 i i a 3fl. 4 80 i t a p i
fl. 6. a a
fl. 7.75 99 fină o

fl. 9 .- 99 mai fină - 1
fl. 10.50 99 fó r te  fină 03

fl. 12.40 99 englezésca pc

fl. 13.95 99 Kamgarn
Depositul fabri- 
cei de postav Kiesel-Amhof in Brii.

Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con
form mostrei.

P. T. public se face atent, că cumpSrând 
direct dela fabrică, are mare avantagiu.

Spre lămurire următ6rele: Adolf Kraus, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pent’u comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., de fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
grati«.

Afară de acesta are croitorul rabat S fl.— 
per metru şi

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitor după cartea de mos
tre a lui Adoif Krausz.

8—24. t

s  P r a f u r i l e - S e i d l i t z  a le  l u i  M o l i  i

Veritabile numai, deeă ftăcare eutiă este provetfută eu marea de
apărare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa. A

Prin efectul de lecuire durabila al Prafuriior-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 
tâţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- W  
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a. W

Falsfficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F r a n z b r a n n t w e i n  ş i  s a r e  a  l u i  M o l i .  ^

l / a n i+ o h i l i i  m i t v i o ■ decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V c n l d U I I U  l l  II H I d l .  plumbul lui A . M o l i .  JK

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .

Cel mai fin săDun de copii .şi dame fabâcat după metodul cel mai nou pentru cul
tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru r-opii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. J|î 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provejiută cu marca de %£  
aperare A. Moli._____________________________________________________________________________

Trimiterea principală prin

Farmacistul A . IHOLL, fl
c. şi r. Wsor ai curţii imperiale yiena. TncMsnks 9. Q

Comande din provincii se efectueză ^ilnic prin rambursă poştală. £ *

La depăşite s i se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellcmen şi M  
yg  engros la D. Erernia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  | W

*  ABONAMENTE «
SvA X

„ 0 A 2 E T A  T R A Î T S I L V A K I E : “ g
Preţul abonamentului este: H

P e n t r u  A u s t r o * U n g a r ia :  ^

^  Fa trei l u n î . . . . . . . . . .  3 ti. —  ^

K  Ps şese lu n i ..................................................... 6 îi. —  x

Pe un a n .....................................................12 îl. —

P e n t r u  R o m â n ia  ş i s t r ă i n ă t a t e : ^

Pe trei lun i. .....................................................  10 ir. w

Pe şese lu n i . ........................................  -20 tr.

Pe un an . ..................................................... 4.0 tr.

&bemm§at® l i  & im iiilg  m  data i i  Biala@e4. g
P e n tru  A u s tr  o - U n g a r ia : jţ-

X  Pe a n ....................... ........................................ t  ÎL —  x

Pe şese l u n i ........................, . . . . î îl. —

^  Pe trei lu n i ..................................................... 50 c r.

î i  P e n tr u  R o im lid a  şi s t r ă in ă ta te :  K

Ş  Po a n .............................  ........................8 fr â n e i. ^

5  P 0 Ş®se  ^  tVanci.
S  Pe trei l u n i   . 2  franci. ^

C  A bonam ente le  se f a c  m a i  u ş o r  şi m a i  r e p e d e  p r in  w

ş ţ  m a n d a te  p o ş ta le . ^

^  Dom nii, cari ae vor abona din nou, se binevoiescă j ţ

^  a sreie adresa lăm u r it şi a arăta  şi posta u ltim ă.

g  Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei". H

f f î jjjr- „ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i '  c u  n u m e r u l  â  5  c r .  s e  v i a d  

a  l i b r ă r i a  N i c .  i .  ( J i u r c u  ş i  l a  Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


